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El Cobustible del Futuro
Guión: J.R. Martínez y Salvador Palomares

L1: La Universidad Autónoma de San Luis Potosí en el marco del Año Internacional de la Física presenta su Revista radiofónica de divulgación científica La Física y el Hombre con el tema: El combustible del futuro.
L2: Pocas veces hemos considerado la posibilidad de quedar sin energía; sin embargo ya hemos visto las terribles consecuencias que un simple apagón de varias horas provoca en nuestra vida cotidiana. El descontrol dura sólo mientras se restablece el servicio. Imaginemos ahora una interrupción que dure para siempre. Esta posibilidad no está tan alejada si consideramos que la corriente eléctrica es obtenida principalmente al quemar combustibles de origen fósil y no renovable como el petróleo, el gas y el carbón.

L1: Durante los setentas se pudo vislumbrar lo que podría suceder en el momento en que el petróleo empiece a escasear. Este día, según expertos, ocurrirá dentro de los próximos cuarenta años. Otro punto a considerar es que la emisión a la atmósfera de contaminantes producidos durante los procesos de transformación de energéticos para producir energía es cada día mayor, independientemente de las medidas que se tomen. Es necesario, entonces, prepararse para hacer frente a la escasez de energéticos y para evitar que la contaminación siga avanzando. El reto inmediato es encontrar un combustible que a la vez que sea renovable, su nivel de contaminación sea mínimo. Dos características debe de poseer entonces, el energético del futuro. El de satisfacer todas las necesidades que ya cubre el petróleo y el de no producir desechos contaminantes.

L2: La mejor alternativa la ofrece la energía solar, almacenando la energía proveniente de estas fuentes mediante la separación del agua en sus componentes: Hidrógeno y Oxígeno. Este método tiene la ventaja de ser no contaminante, de que la materia prima se encuentra en abundancia y de que es, hasta el momento, el único energético que puede sustituir a los combustibles fósiles. El proceso de obtención de Hidrógeno, por medio de energía solar, es muy simple: La corriente eléctrica producida por los módulos solares se emplea en la electrólisis del agua. Los gases obtenidos por proceso se almacenan y pueden ser transportados. Esta característica es importante, pues el proceso puede ser realizado en regiones con alta insolación. Todo el proceso descrito puede ser efectuado, también, usando generadores eólicos.

L1: Actualmente, Alemania, Cuba, Estados Unidos y Canadá tienen proyectos en los cuales se considera al Hidrógeno como el combustible del futuro. El costo de obtención del Hidrógeno se reducirá en los próximos años al fabricarse celdas solares y procesos de electrólisis más eficientes. El costo para el año 2020, según estimaciones, para países como México, sería de 0.07 dólares para producir un Kilowatt-hora, mientras que para países europeos sería de 0.17 dólares. Esto nos coloca en ventaja con respecto a esos países, que debe ser aprovechada con programas energéticos que incluyan esa nueva alternativa.

L2: La Física y el Hombre es presentada en el Año Internacional de la Física y es una producción de la Dirección General de Radio y Televisión de la Universidad Autónoma de San Luis Potosí.
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