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Protegiendo la estatua
E N T R A D A

L1: La Universidad Autónoma de San Luis Potosí en el marco del Año Internacional de la Física presenta su Revista radiofónica de divulgación científica La Física y el Hombre con el tema: Protegiendo la estatua.
L2: La célebre estatua de Hermes, de más de 2.000 años de antigüedad y expuesta en el Museo Arqueológico de Olimpia, en Grecia, se ha convertido en una de las escasas obras de arte en el mundo que ha sido pertrechada con dispositivos que la protegerán de los efectos de un posible terremoto.

L1: La estatua, que podría ser un original del famoso escultor griego Praxiteles, mide unos 2 metros de altura y está hecha de mármol. Su valor es incalculable. Dado que es difícil proteger a todo un museo de las consecuencias de un movimiento sísmico, cada vez resulta más interesante tomar medidas centradas en artículos individuales.

L2: En este caso, los científicos trabajaron para el análisis y desarrollo de un sistema de aislamiento sísmico para la estatua de Hermes. La metodología, de gran utilidad, será ofrecida al ministerio de cultura griego para su aplicación a otras estatuas importantes.

L1: El citado sistema se basa en una plataforma que permite a un objeto balancearse de un lado a otro, como un péndulo, en vez de romperse o volcarse y caer al suelo. Según los cálculos, el dispositivo (llamado péndulo de fricción) permitirá a la estatua soportar terremotos de una magnitud tan elevada como 8, en la escala de Richter, los mayores que pueden ocurrir en la región.

L2: Esta tecnología ha sido probada repetidamente en lugares como la terminal del aeropuerto internacional de San Francisco, plataformas marinas de extracción de gas en Rusia, y en el aeropuerto de Ataturk, en Estambul. Puede aplicarse a estructuras completas, componentes estructurales u obras de arte.

L1: Los investigadores usaron simulaciones por computadora para poner de manifiesto cómo respondería la estatua frente a los movimientos máximos del suelo durante un terremoto que afectara al museo. En función de estos resultados se entregaron las especificaciones para la construcción del sistema protector. Una vez fabricado, fue instalado bajo una plataforma de cemento reforzado sobre la que fue colocada la estatua de Hermes.

L2: La Física y el Hombre es presentada en el Año Internacional de la Física y es una producción de la Dirección General de Radio y Televisión de la Universidad Autónoma de San Luis Potosí.
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