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El Sonido 13
Guión: J.R. Martínez

L1: La Universidad Autónoma de San Luis Potosí en el marco del Año Internacional de la Física presenta su Revista radiofónica de divulgación científica La Física y el Hombre con el tema: El sonido trece.
L2: La ciencia es una disciplina que incide fuertemente en la sociedad y por lo tanto es una parte importante en el bagaje cultural. Las artes, que tradicionalmente son consideradas como el punto central de la difusión cultural, también están relacionadas con la ciencia.
L1: La música no podría ser la excepción. Las teorías musicales se basan en el área de la física conocida como Acústica. A lo largo de la historia de la música se han estado incorporando y descubriendo sonidos que conforman la escala musical. En la actualidad se conocen popularmente dos escalas: la natural y la temperada. La diferencia entre ellas radica en la separación, entre sonido y sonido, que existe entre sus frecuencias.
L2: La escala temperada se basa en la división del tono en semitonos, lo que permite dividir la llamada "octava" en doce notas. Los doce intervalos fueron espaciados en forma igual, a diferencia de la escala natural, obedeciendo una relación matemática formulada por Ramos de Pareja en el siglo XVI.
L1: En 1722, Bach con su obra El Clavicordio Bien Temperado, fue el primer músico que tocó en éste sistema. Ningún músico anterior a Bach escribió en tonalidades que necesitaran los siete bemoles o los siete sostenidos, que llegaron a existir al dividir la octava en doce notas.
L2: Un 13 de julio de 1895 el músico potosino Julián Carrillo logró dividir un tono en dieciséis partes pudiendo por primera vez ampliar de doce sonidos que existían en la música a noventa y seis, ese 13 de julio se logró obtener el sonido número 13 y al mismo tiempo se habría la gran posibilidad de tener toda una gama de sonidos, pues el mismo principio permitía dividir el tono en el número de fracciones deseado. La teoría que sustenta el sistema músical de Julián Carrillo es conocida como Revolución Musical del Sonido 13, o simplemente Sonido 13. Posteriormente Carrillo logró dividir el tono en 128 partes obteniendo así 768 sonidos diferentes. Los postulados de Carrillo indican que es posible producir quinientos mil sonidos diferentes en una octava, o sea entre un sonido y su doble de vibraciones, lo que en ocho octavas producirá cuatro millones de sonidos diferentes.

L1: Julián Carrillo, al dividir el tono clásico en dieciséis partes iguales le dio el nombre de Sonido 13 porque trece fue el número que cronológicamente correspondió al primer sonido nuevo encontrado después de los doce existentes y que tuvo el privilegio de romper el ciclo clásico, abriendo brecha para la revolución musical actual. Ese nuevo sonido fue el que se produjo a la distancia de in dieciseisavo de tono sobre la nota Sol de la cuarta cuerda del violín. Sonido que surgiera del experimento realizado por Carrillo, coincidentemente, un 13 de julio de 1895.

L2: La Física y el Hombre es presentada en el Año Internacional de la Física y es una producción de la Dirección General de Radio y Televisión de la Universidad Autónoma de San Luis Potosí.
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